



2025年5月馬達加斯加手術隊24位隊員，  
出隊人數刷新紀錄。

# 天鄰基金會通訊

天鄰基金會：香港銅鑼灣謝斐道408-412號華斐商業大廈1401室  
電話：2794 9400 傳真：2794 3900 電郵：[info@hisfoundation.org.hk](mailto:info@hisfoundation.org.hk) 網址：[www.hisfoundation.org.hk](http://www.hisfoundation.org.hk)

2025/6

## 憐恤人的人有福了

〈2025年3月16日天鄰周年感恩崇拜講道內容錄音節錄〉  
張佩茵宣教士（香港宣道差會）

各位弟兄姊妹，大家好！我和丈夫智康很開心有機會參加天鄰周年感恩崇拜。天鄰醫療隊來到馬達加斯加服侍多少年了？是的，十年了。天鄰的理念「苦難如身受，天涯若比鄰」真特別。我在預備講道之前，就努力地瀏覽天鄰網頁，回顧很多以前的歷史。天鄰的宗旨亦很吸引，就是藉著賑災、扶貧、醫療及教育等的工作，在世界不同角落，見證基督的愛及福音的大能，因此天鄰有醫療隊，有輪椅隊和教育隊，到各處去服侍。天鄰 HIS FOUNDATION 的名稱代表這個機構是屬於神，植根在神那裡。

今日很想跟大家藉著天鄰的理念及使命，透過聖經裡面的八福其中一福，去聆聽主想我們怎樣去回應祂。我們先一齊慢慢誦讀《馬太福音》第5章7節：「憐恤人的人有福了！因為他們必蒙憐恤。」好似很簡單的一句經文，但是聖經裡講到憐恤其實和天鄰「苦難如身受」的意思有些關聯。憐恤人的人是那些有同情



張佩茵宣教士講道

（接下頁）

共感的心，願意從對方角度去看問題，將自己的心放在別人身上，不是遠遠去看，而是走進他們當中，將關懷實踐在行動上面。其實這裡憐恤人的人，原文是沒有「人」，是「憐恤人的」；但「憐恤人的」都是指那個人。「憐恤人的」是一句形容詞，舊約是用來形容神的屬性，耶和華就是有憐憫，有恩典的上帝，不輕易發怒，且有豐盛的慈愛和誠實。當人類犯罪之後，憐憫就成為神給人很大的恩典。如果沒有神的憐憫，人早已在這世界消失。當日以色列人出埃及後，在西乃山下做了金牛犢，叛逆神，其實神一早應該消滅他們，但是神赦免過犯，並且再次去宣告：耶和華是有憐憫，有恩典的上帝，不輕易發怒，且有豐盛的慈愛和誠實。面對以色列人的叛逆，守約施慈愛的神，是用憐憫施恩給他們。在四十年裡神從來沒有停止過供應嗎哪，祂的雲柱和火柱都沒有離開過以色列人，最後還帶他們進入應許之地。

至於新約聖經出現過這個形容詞「憐恤人的」有兩次，另一次出現在《希伯來書》第2章17節，形容為人的罪而獻上作為挽回祭的耶穌基督。這位憐憫人的，其實是神給我們寶貴的救恩，差遣耶穌基督來到這個世上，為我們的罪捨身在十字架上，願意去赦免和饒恕我們。耶穌體恤我們在罪裡面那種捆綁的痛苦，即使有些人在十字架下面，去嘲笑祂，凌辱祂，但仍繼續去憐憫他們。耶穌向父神禱告：「父呀！赦免他們，因他們所作的，他們不曉得。」耶穌給我們看到什麼是憐恤。憐恤是什麼呢？憐恤就是無條件地去實踐愛，不計較個人的得



董事吳國華先生分享輪椅事工十周年



董事陳耀強先生拉奏小提琴，配合詩歌頌讚。

失，不計較別人得罪你，即使別人得罪你、傷害你、誤會你，仍然去接納他，仍然與他同行，給予寬厚的愛，而這個愛是別人完全不配得有。這樣去聽，聽不入耳啦！完全違反人性，對嗎？因為如果按照個人

的喜好、自尊及理性判斷，根本做不到。這樣我們是否不能成為憐恤的人呢？我們可以，但必須先經歷耶穌基督憐憫的愛，聖經指出唯有基督在我們還作罪人的時候，為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。當我們真正領受十字架的恩情，時常去感謝神對自己的寬容及饒恕的時候，我們才可以有心有力地去憐恤人和愛人。



輪椅隊隊員周培根先生獲頒服務五年紀念獎座

憐恤人其實是對神的感恩回應；憐恤不是來自我們的天性，也不是來自我們的善心，乃是來自從天上而來

的愛。在馬達加斯加，我們的教會—宣道會京城堂，鄰近大學，大學生就是我們的福音對象。其中有一位青年在2019年加入教會，在教會裡成長，亦被訓練成為一位組長。當他的家人在信仰上逼迫他時，我們陪伴他；當他的居所沒電、沒網絡，我們將他接到教會暫住，他便可以專心溫書及寫論文。當他病了，經濟有困難的時候，我們給他金錢去看醫生做檢查。可是在大約兩個月前，他因著個人的利益，向教會提出一些過分要求，並且在我們背後批評我們。當時我剛返香港述職，見到那些批評和無理要求，非常失望、煩惱和緊張。在二月初去退修時，我閱讀《路加福音》第23章，十字架上面的耶穌怎樣回應十字架下傷害祂的人。耶穌沒有為自己伸冤，祂只為那些人向



醫療隊隊員合照

天父禱告，求主赦免他們。當時我感到羞愧，或者受到神的憐恤所感動，神感動我即時寫信息去關心那位青年，我就問他有什麼可以為他禱告。很奇妙地，當我作出這個行動，心情突然間放鬆下來，那種生氣和緊張一掃而空。直到今日，我時常在網上關心他，他亦與我分享他的困難。我能夠這樣做，不是來自我的天性，而是神的憐恤。

各位弟兄姊妹，我們在職場上，或在家庭中，甚至在教會群體裡面，都很容易遇上一些得罪自己的人，或者我們自己的理性判斷，不值得去愛，不值得去關心。但是原來我們的憐恤不是來自我們自己，而是來自神。你領受了神的憐恤嗎？耶穌說憐恤人的人有福了；今日救恩帶給我們真正的福氣，如果神不憐恤我們，我們沒法得救。

神希望我們這班領受福音，願意跟隨祂，願意服侍祂的人，都能夠成為憐恤人的人，真正實踐耶穌基督的憐恤。天鄰做憐恤的工作都不容易，有時得到的回應，跟你們的付出不均等。天鄰隊員曾經在當地醫院被別人偷去物資，又或者有些人只想利用天鄰醫療隊得到一些好處。如果我們做服侍的人，當這些事只是做善事，慢慢便會灰心，很難一直堅持。但你們能夠堅忍下去，是因為憐恤的心，亦成為很多人的激勵，非常難得。

為什麼憐恤人的人有福呢？因為他們必蒙憐恤。必蒙憐恤在原文意思，是將會被憐恤。將會被誰憐恤呢？不是被你幫助的人憐恤，而是被神憐恤。蒙什麼憐恤呢？蒙憐恤就是我們得著我們不配去受的。當一個人真正以神的憐恤去憐恤人，我們將會不斷去經歷



董事鄒德根醫生獲頒服務二十五年紀念獎座

神的憐恤。去年12月，一位姊妹參加了宣道會京城堂教會脫貧計劃，懷孕只有七個月，突然作動早產，即時被送到醫院去，但嬰兒出世不夠一日便死了。家人不敢告訴這位姊妹。兩日後，嬰兒落葬，到了第三日，她覺得奇怪，為什麼這麼長時間都見不到兒子。終於她知道兒子已在墳墓裡，知道與這位素未謀面的兒子分開，情緒激動，崩潰大哭；她亦因著家人隱瞞她，十分憤怒。我知道她住的地區，道路難行，心想如果她出院，便會駕車接她回家，給她關心及安慰。可是當我知道她出院是中午時間，心裡很掙扎，因為翌日我要交中文講章給教會翻譯員寫成法文。可是最近教會發生很多事，我要親身去銀行，去政府部門處理很多事務，不能坐下來預備講章。我想不如給她錢召喚的士，是否不需親自接她回家；其實她沒期待過我去接她，她並不知道，我也沒義務這樣做。經過一番掙扎，我還是很想去接她。在醫院裡見到她沒精打采的樣子，手術之後傷口很痛，走路都是一步步，小心翼翼的。到達她家之後，我與她一起閱讀聖經和祈禱，給她一個擁抱。那姊妹說，這幾日腦海一片空白，她甚至想過尋死，幸好我陪伴她，又一齊閱讀神的說話，心裡才輕鬆下來。我知道神很愛我，祂沒有離開過我，祂的說話、大能，能夠拯救人的生命。當我陪伴這位姊妹在她家裡一個下午，這

幾日的緊張和煩躁的心情，突然之間180度轉變。原來當我們去憐恤人的時候，神就憐恤我們；憐憫人的人必蒙憐恤。神的憐恤就透過自己一個簡單的決定，臨到這位失去盼望的姊妹。其實神的憐憫亦臨到



輪椅隊隊員合照

(接下頁)

我自己。之後我返到家中已是黃昏，第二天早上就要交稿，怎麼辦呢？真奇妙，我不緊張了，在聖靈帶領、感動之下繼續寫，第二日竟然寫完可以交稿給翻譯員。憐恤人的人有福了，因為他們必蒙憐恤。

現在天鄰與京城堂教會不似過往的合作模式，但我們能夠彼此欣賞及鼓勵。而天鄰手術隊的醫護在這十年來，已成為我們的好朋友，好像我們的家人。我們的家人發生什麼事，都會有很多隊員去幫助去照顧，給予宣教士很多支持與憐憫。我們相信，神的應許不會有任何不兌現。憐憫人的人有福了，為什麼？因為他們必蒙憐恤。我們見到天鄰帶著憐憫人的心去服侍，很多人不單止身體得醫治，他們的生命也得到改變。主耶穌呼召我們這樣服侍，帶來全人醫治。主耶穌的服侍是怎樣的呢？《馬太福音》第9章35至38節：「耶穌走遍各城各鄉，在會堂裡教訓人，宣講天國的福音，又醫治各樣的病症。他看見許多的人，就憐憫他們；因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。於是對門徒說：要收的莊稼多，作工的人少。所以，你們當求莊稼的主打發工人出去收他的莊稼。」在福音書裡記載耶穌走遍各城各鄉，除了教導人及傳天國福音之外，還醫治各樣的病症，你們知道耶穌的醫治成功率是多少嗎？是100%；這是很多醫護人員的夢想。耶穌的醫治成功率是100%，患病即時康復，被鬼附的清醒過來，盲的可看得見，聾的聽得到，跛的站起來行走，麻瘋病亦得醫治。但我們要留心，原來耶穌的醫治是出自祂的憐憫的心，無附帶任何其他條件，而祂的憐憫帶來全人身心靈得醫治。有一個生了大麻瘋的人跪下來求耶穌潔淨，耶穌就動了慈心，即是憐恤，伸手去摸他，並說：「我肯，

你潔淨吧！」那患大麻瘋的人即時離開就潔淨了。其實耶穌用一句說話就可醫治他，為什麼還伸手去摸他呢？因為耶穌憐恤他，這個人被別人嫌棄了很多年，沒有人敢去接近他，更不會去摸他。耶穌的憐憫是擊中人心靈的需要，讓他們明白自己被接納，是有價值的。耶穌不單止醫治他們的肉身，連他們心靈的需要也醫治了。耶穌走進他們的心裡，給他們全人的醫治，帶來全新的生命。

天鄰手術隊在馬達加斯加服侍病人，都不只是身體的醫治，亦有心靈的醫治。回想很多年前已經開始，我初次見到這支手術隊，他們會在病房裡，又會在樓下草地出現，也會周圍行走，與病童玩遊戲唱歌，弄氣球與他們一齊玩。我們見到孩子們歡喜大笑，使得身上的痛楚都忘掉了。在很多年前，天鄰病人的家長說馬加氏話，即是本地話，透過翻譯員翻譯給天鄰醫護人員聽。家長這樣說：「我們不同種族，又不認識，為什麼你們可以無條件地關心我們呢？為什麼你們專程這麼遠，特意來到這裡幫助我們呢？當我們在病房餓著，你們買東西給我們吃；我們口渴，你們買水給我們飲。我們感覺耶穌就在我們當中，給予我們人生的盼望。」原來憐恤帶給人溫暖，亦讓人見到神。在多年以前，一些華僑婦女懂得廣東話和台山話，在手術室和病房幫忙做翻譯員。那些婦女當時與我們分享說天鄰醫生很特別，天鄰護士很有愛心。病人與她們都是本地人，講同一語言。病人瀨尿，糞便隨地可見，但香港來的醫護接觸他們，不嫌棄他們，走得很近，反而在馬達加斯加醫院的醫護，卻避得很遠。她們說在天鄰這班醫護身上，看到耶穌的服侍是怎樣的。

曾經聽過天鄰隊員說他們去做醫療服侍，不是跟隨鄒醫生，也不是跟隨陳醫生，而是跟隨神。他們跟隨神出隊，不是靠自己的能力，也不是靠自己的善心，更不是靠自己的經驗。願意天鄰的服侍隊，無論是輪椅、教育或是醫療，都與主結連，帶著基督的救贖及憐憫去服侍！我們深信神會不斷賜福給天鄰，呼召更多願意活出神憐憫的愛的弟兄姊妹加入天鄰隊，以致能夠在世界不同角落，去見證基督的愛與福音大能。最後我在天鄰的信念裡多加兩句：「苦難如身受，天涯若比鄰；結連於基督，活出神憐恤。」彼此互勉！



教育隊隊員合照

# 主祢要往哪裏走 我就跟祢走

鄒德根（口腔頷面外科醫生 / 天鄰董事）

因應我獲取天鄰二十五年服務獎，愛蓮老師邀請我寫一篇關於我在唇腭裂手術服侍的分享文章。還記得領取二十年服務獎時，我已寫過一篇很標準的文章，所以再執筆時有點乏力。最近我遭遇生活中一點衝擊，卻成為可以安靜坐下思考的動力，相信那是聖靈的工作。

上月主日崇拜時，我們唱著一首振奮人心的詩歌「勇敢走出去」，而第一句歌詞「主祢要往哪裏走，我就跟祢走」很觸動我的心，歌詞重覆，完全是神如何使用我的寫照，也成為這篇分享文章的主題！作者以非常貼切的筆鋒，普遍性地描述一班事奉神而被差遣的工人的心路歷程。那我就跟大家憑歌記意，回望我過去三十多年在唇腭裂手術服侍的體會，與大家共勉。

當每次講述自己信主的見證，我都會提到在 1988 年從英國完成基礎的口腔頷面外科訓練回港前，求神給我三個願景：第一，在這專業可以醫治貧病及有需要的病人；第二，將來可以在國內提升醫療專業的水平；第三，返港後可以在教會服侍。回望這三十多年的人生閱歷，我感恩神如何用我這愚昧的小子，使我可以跟



2013 年作者（左）與印尼 Dr Paran 及張金城醫生（右）攝於手術室



2017 年作者（右一）與唇腭裂隊隊員在青海開展少數民族的醫療服侍

隨主的腳踪，到不同的地方去實踐醫治的工作。我亦有愧這三十多年生活中，我太太小碧在我身旁，經歷了無數次的高高與低低，面對沉重的壓力，我只可說感謝及虧欠！歌詞很貼切描繪人性：「我時常軟弱，也許會迷惑，但你是道路、真理和生命」，這就是我們基督徒的「錨」！

事實上我也是第一批天鄰義工，參與這機構超過三十年了，還比我過往在公營機構全職工作時間更長，沒有轉職或離職，亦是因為天鄰的手術服侍工作，正如聖經說主耶穌的榜樣，走遍各城各鄉



2024 年作者（左一）與隊員在青海完成唇腭裂手術服務，感恩雀躍。



2011 年山東棗莊唇腭裂隊，作者（左一）與隊員於醫院休息室。

（接下頁）

治病傳福音。感恩我與天鄰團隊一起服侍中國內地十多個城市的病人，心底裡明白這樣奇妙的足印，就如歌詞裡「主祢往哪裏走，我就跟祢走，領我到世界盡頭」，更挑戰我們的回應忠心至死「一生不再回頭」！

只憑着個人的意志、能力或健康，沒有主的恩典，我根本不能服務持續數十載，跟一班主內的弟兄姊妹同工，醫治無數唇腭裂的病人及安慰同行的家人，傳達神的愛，見證他們生命的轉變！可能我因為在這學科工作已經是一把年紀，可以見證到很多病人從兒時到成長後，他們的生命軌跡改變後真的是不一樣，何等的奇妙啊！當中最振奮人心的有一些病人成為基督徒，及回應神的恩典委身事奉主。我們有份在病人心中播下福音的種子，讚嘆地我們可以看到收割，榮耀歸與神！尤其是在福音不能直接宣講的地方，正如詩歌的歌詞一樣「讓世界聽到我們敬拜，我們的禱告，讓復興從我們開始，將主愛帶到人群中」。



1998 年作者（左一）與醫療隊員獲河南洛陽病人和家屬致送錦旗表達謝意



2014 年印尼楠榜唇腭裂隊，作者（後排左一）和隊員與病人及家屬合照。



2007 年作者（右一）與吳迪生醫生、陳志偉醫生、鄒錫權醫生（左一二三）於河南安陽病人道別會上

在天鄰隊員服務名冊上，我參與了二十五年，而不是三十年，為甚麼呢？人生數十載中，總有很多因為自己的腳步、環境突變或身體狀況改變，使我停下來，正如在 COVID 疫情前，我們唇腭裂隊一年最高有四次出隊的紀錄。疫情後要重啟工作，又因近期社會政治氣候的改變，困難重重，又或與同工合作時的意見分歧等，只可以說一切都是神的恩典夠用，能夠繼續持守這份服侍工作。這樣不是我的工作，乃是神做我的原因，我生命的一部分！「我們原是他的工作，在基督耶穌裡造成的，為要叫我們行善，就是 神所預備叫我們行的。」《弗 2:10》回應歌詞「縱然有許多的問題，我也不放棄，祢大能賜給我勇氣，我會勇敢走出去」！心之所願。

## 勇敢走出去 歌詞

主祢要往哪裏走，我就跟祢走，  
領我走到世界盡頭，一生不再回頭。  
讓世界聽到我們敬拜，我們的禱告，  
讓復興從我們開始，將主愛帶到人群中。  
我並不完美，也並不特別，  
而祢卻是為我捨棄生命的主；  
我時常軟弱，也許會迷惑，  
但祢是道路、真理和生命。

主祢要往哪裏走，我就跟祢走，  
領我走到世界盡頭，一生不再回頭。  
讓世界聽到我們敬拜，我們的禱告，  
讓復興從我們開始，將主愛帶到人群中。

# 五月馬達加斯加醫療隊相片集 (上)



骨科楊靜雯醫生為病人動手術



隊員與馬島病人道別



來自美國的 Stephen 吳國威醫生及 Carolyn 吳周秀蘭兩夫婦齊心合力為病人麻醉



病人、家長和翻譯員齊心為接受手術的病人祈禱



隊員家訪病人 Cathia，房間非常狹窄。



為小孩進行靜脈注射有時非常困難，陳友偉醫生在隊員協助下全神貫注地尋找靜脈。



孩子的兔唇得到醫治，母親非常感激。



麻醉科梁醫生協助乳癌切除手術



William Phyllis 夫婦帶同女兒 Eugenie 一齊出隊

## 感恩事項：

1. 澳洲天鄰基金會 2 月底撥款 61,500 港元，資助泰西湄索緬甸難民學校 Mercy Mission Education Center (MMEC) 添置新高中課室設備，包括 100 套學生桌椅、10 套教師桌椅和 10 塊白板連手推架，感謝神適時的供應！
2. Robert & Rose Charitable Foundation Limited 4 月初捐款 50 萬港元，救濟受緬甸地震影響的災民，天鄰透過夥伴機構購買食米、食水、爐具、地蓆和藥物，迅速裝置臨時供電系統及興建臨時帳棚等，超過 1000 個在困苦中的家庭得到救援和幫助。
3. 陳志淳紀念獎助學金撥款 151,840 港元，支持泰西湄索緬甸難民學校 Mercy Mission Education Center (MMEC)，繼續於新學年 2025 年 6 月至 2026 年 5 月資助 20 名初中學生學習和食宿費，並 7 名教師薪金，減輕了學校的財務負擔。

## 代禱事項：

### 2025 年

#### 醫療

9 月 14 日至 26 日 骨科 伊拉克庫爾德斯坦

#### 輪椅

7 月 25 日至 8 月 3 日 組裝、捐贈和探訪 青海省

\* 報名或查詢：

請電郵 [info@hisfoundation.org.hk](mailto:info@hisfoundation.org.hk) /WhatsApp 6575 1991 /  
致電 2794 9400 天鄰辦公室。



泰西湄索仁慈使命教育中心 Mercy Mission Education Center (MMEC) 十個高中課室落成使用，2024 年 12 月底，教育隊員出席感恩奉獻禮。



Nandar 牧師帶領隊員到緬甸難民村落佈道和派送食米食油



教育隊員到村落探訪 MMEC 學生家庭



MMEC 位於小山丘上，鄰近緬甸邊界。



MMEC 學生都喜歡唱歌和玩遊戲

#### 奉獻方法

一、劃線支票抬頭

「天鄰基金會有限公司」或  
「HIS FOUNDATION LTD.」

二、現金存入香港上海匯豐銀行戶口

「042 - 1 - 049479」

\*\* 請將支票或銀行存根寄回本會，  
憑收據可於香港申請減免稅款。

